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I. Základy managementu
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Cvičení 1
Na základě uvedené definice vysvětlete, jaké úkoly plní management podniku:

Management představuje systém a metody řízení podniku, koncernu, národního hospodářství placenými zaměstnanci, manažery.

                          Nový akademický slovník cizích slov, Praha, Academia 2007

Cvičení 2
Přečtěte si  text a zodpovězte následující otázky:
Obchodní společnosti v [image: image1.jpg]


České republice


Charakteristika obchodních společností 
v České republice

Obchodní společnost je právnickou osobou založenou za účelem podnikání, nestanoví-li právo Evropských společenství či zákon jinak. Společnostmi jsou veřejná obchodní společnost, komanditní společnost, společnost s ručením omezeným, akciová společnost, evropská společnost a evropské hospodářské zájmové sdružení. Evropské hospodářské zájmové sdružení a evropská společnost jsou upraveny též právem Evropských společenství a zvláštními právními předpisy. Společnost s ručením omezeným a akciová společnost mohou být založeny i za jiným účelem, pokud to zvláštní právní předpis nezakazuje. 

Veřejná obchodní společnost je společnost, ve které alespoň dvě osoby podnikají pod společnou firmou a ručí za závazky společnosti společně a nerozdílně celým svým majetkem. Společníkem veřejné obchodní společnosti může být jen fyzická osoba, která splňuje všeobecné podmínky provozování živnosti podle zvláštního právního předpisu a u níž není dána překážka provozování živnosti stanovená zvláštním právním předpisem, bez ohledu na předmět podnikání společnosti. Je-li společníkem právnická osoba, vykonává práva a povinnosti spojená s účastí ve společnosti její statutární orgán, popřípadě jím pověřený zástupce. Firma musí obsahovat označení „veřejná obchodní společnost“, jež může být nahrazeno zkratkou „veř. obch. spol.“ nebo „v. o. s .“ Obsahuje-li firma jméno alespoň jednoho ze společníků, postačí dodatek „a spol“. 

Komanditní společnost je společnost, v níž jeden nebo víc společníků ručí za závazky společnosti do výše svého nesplaceného vkladu zapsaného v obchodním rejstříku (komanditisté) a jeden nebo více společníků celým svým majetkem (komplementáři). 

Komplementářem může být jen osoba, která splňuje všeobecné podmínky provozování živnosti podle zvláštního právního předpisu a u níž není dána překážka provozování živnosti stanovená zvláštním předpisem bez ohledu na předmět podnikání společnosti. Je-li komplementářem právnická osoba, vykonává práva a povinnosti spojené s účastí v komanditní společnosti její statutární orgán, popřípadě jím pověřený zástupce. Pokud dále není stanoveno jinak, použijí se na komanditní společnost přiměřeně ustanovení tohoto zákona o veřejné obchodní společnosti a na právní postavení komanditistů ustanovení o společnosti s ručením omezeným.

Společnost s ručením omezeným je společnost, jejíž základní kapitál je tvořen vklady společníků a jejíž společníci ručí za závazky společnosti, dokud nebylo zapsáno splacení vkladů do obchodního rejstříku. Společnost s ručením omezeným může být založena jednou osobou. Společnost s ručením omezeným s jediným společníkem nemůže být jediným zakladatelem nebo jediným společníkem jiné společnosti s ručením omezeným. Jedna fyzická osoba může být jediným společníkem nejvýše tří společností s ručením omezeným. Společnost může mít nejvíce padesát společníků.

Akciová společnost je společnost, jejíž základní kapitál je rozvržen na určitý počet akcií o určité jmenovité hodnotě. Společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým majetkem. Akcionář neručí za závazky společnosti. Firma společnosti musí obsahovat označení „akciová společnost“ nebo zkratku „akc. spol. nebo zkratku „a. s.“.
                                                                                                                                Podle Obchodního zákoníku ČR

1. Co charakterizuje obchodní společnost?

a) Je právnickou osobou založenou za účelem podnikání
b) Je fyzickou osobou založenou za účelem obchodování
c) V České republice jsou společnostmi jen veřejná obchodní společnost, komanditní společnost, společnost s ručením omezeným a akciová společnost
d) Společnost s ručením omezeným a akciová společnost mohou být založeny jen za účelem obchodní činnosti
e) Společnost s ručením omezeným a akciová společnost mohou být založeny i za jiným účelem
Řešení:  a, e

2. Co je typické pro komanditní společnost?
a) V komanditní společnosti se spojily dvě nebo více fyzických a právnických osob, aby v jedné společné firmě provozovaly obchodní živnost
b) Společníci jsou pak společně komanditisté
c) V komanditní společnosti je nejméně jeden společník komanditista; ostatní se nazývají akcionáři
d) V komanditní společnosti je nejméně jeden společník komanditista; další je potom komplementář
e) Komplementáři ručí celým svým majetkem

Řešení:  a, d, e

3. Co je typické pro veřejnou obchodní společnost?
a) Alespoň dvě osoby podnikají pod společnou firmou
b) Alespoň tři osoby podnikají pod společnou firmou
c) Společníkem veřejné obchodní společnosti může být jen fyzická osoba
d) Společníkem veřejné obchodní společnosti může být jen právnická osoba
e) Společníkem veřejné obchodní společnosti může být jak fyzická, tak právnická osoba
Řešení:  a, c, e

4.   Co je charakteristické pro společnost s ručením omezeným (s. r. o.)?
a) Je to veřejnoprávní společnost
b) Může být založena nejméně dvěma osobami
c) K založení je nutná pouze jedna osoba
d) Její základní kapitál je tvořen vklady společníků.
e) Její společníci neručí za závazky
Řešení:  c, d

5. Čím se vyznačuje akciová společnost (a. s.)?
a) Je jednou ze šesti forem obchodních společností
b)  Základní kapitál je rozvržen na akcie
c) Společnost odpovídá za porušení svých závazků celým svým majetkem

d) Společnost odpovídá za porušení svých závazků jen do výše základního kapitál
e) Akcionáři ručí za závazky společnosti
Řešení:  a, b, c

6. Co je charakteristické pro společnost s ručením omezeným a akciovou společnost? 
a) Mohou být založeny i za jiným účelem než je obchodní činnost
b) Nemohou být založeny  za jiným účelem
c) Mohou být založeny i za jiným účelem, pokud to zvláštní právní předpis nezakazuje
d) Jsou jedinými možnými formami obchodní společnosti v České republice
e) Mohou být založeny i za jiným účelem, pokud to zvláštní právní předpis dovoluje
Řešení:  a, c, e
Cvičení 3
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V češtině se pasivum vyjadřuje dvojím způsobem:

· zvratnou formou slovesa (pasivum reflexivní)

· opisným tvarem trpným (pasivum participiální)

Pasivum reflexivní (aktivní tvary slovesa významového + zvratné zájmeno se: představenstvo se volí, smlouva se uzavírá) se užívá zpravidla jen při věcném podmětu věty, tzn. pouze ve 3. osobě singuláru a ve 3. osobě plurálu. Vyjadřuje dějovost. Je běžné v řeči mluvené. 

Participiální pasivum (pomocné sloveso být, příp. bývat + příčestí minulé: představenstvo je/bylo/bude voleno/zvoleno; smlouva je/byla/bude uzavírána/uzavřena) se tvoří pouze u sloves předmětových (ve větě se na ně váže objekt). Participiální konstrukce sloves nedokonavých (imperfektivních) vyjadřují dějovost (společnosti jsou zakládány), participiální konstrukce sloves dokonavých vyjadřují výsledek, stav (společnosti jsou založeny). Participiální pasivum je běžné hlavně v řeči psané, a to zejména v odborné komunikaci.

Převeďte do pasiva a určete, kde je vhodnější pasivum participiální a kde reflexivní:

Vzor:

1. Představenstvo spolků volíme na členské schůzi.

Představenstvo spolků se volí na členské schůzi.

2. Obchodní společnost zakládá právnická osoba za účelem podnikání.

Obchodní společnost je zakládána právnickou osobou za účelem podnikání. 

1. Základní kapitál společnosti s ručením omezeným tvoří vklady společníků.

…………………………………………………………………………………………
2. Společnost s ručením omezeným může založit jedna osoba.  

…………………………………………………………………………………………
3. V akciové společnosti odpovídají za porušení závazků celým majetkem.

…………………………………………………………………………………………
4. Společnost s ručením omezeným zakládáme i za jiným účelem než je obchodní činnost.

.........................................................................................................................................
5. Společnost, která svůj základní kapitál rozděluje na určitý počet akcií o určité jmenovité hodnotě, nazýváme akciová společnost. 

………………………………………………………………………………………….
6. Označení „veřejná obchodní společnost“ nahrazujeme zkratkou „veř. obch. spol.“ nebo „v. o. s .“

………………………………………………………………………………………….

Řešení:
1. Základní kapitál společnosti s ručením omezeným je tvořen vklady společníků.
2. Společnost s ručením omezeným může být založena jednou osobou.

3. V akciové společnosti se odpovídá za porušení závazků celým majetkem.
4. Společnost s ručením omezeným se zakládá i za jiným účelem než je obchodní činnost.
5. Společnost, jejíž základní kapitál je rozdělován na určitý počet akcií o určité jmenovité hodnotě, se nazývá akciová společnost. 
6. Označení „veřejná obchodní s“ se nahrazuje zkratkou „veř. obch. spol.“ nebo „v. o. s .“

Cvičení 4 
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Tučně vytištěná slova správně zařaďte do následujících vět, substantiva užijte v náležitém tvaru:
společník - je voleno – obchodní činnost - je jmenován -                                               představuje - svolat - právnická osoba - základní kapitál

1. Management …………………. systém a metody řízení podniku, koncernu, národního hospodářství placenými zaměstnanci, manažery.
2. Jednatel ……………… a odvolán valnou hromadou.

3. Představenstvo musí …………….. řádnou valnou hromadu, dbát na zákaz konkurence a informovat dozorčí zadu o vývoji podniku.

4. Představenstvo spolků ………………. členskou schůzí.

5. Obchodní společnost je ………………………….. založenou za účelem podnikání, nestanoví-li právo Evropských společenství či zákon jinak.
6. Jedna fyzická osoba může být jediným …………………… nejvýše tří společností s ručením omezeným.

7. …………………………….. společnosti s ručením omezeným (s. r. o.) je tvořen vklady společníků.

8. Společnost s ručením omezeným a akciová společnost mohou být založeny i za jiným účelem než je …………………………. .

Řešení:

1. Management představuje systém a metody řízení podniku, koncernu, národního hospodářství placenými zaměstnanci, manažery.

2. Jednatel je jmenován a odvolán valnou hromadou.

3. Představenstvo musí svolat řádnou valnou hromadu, dbát na zákaz konkurence a informovat dozorčí zadu o vývoji podniku.

4. Představenstvo spolků je voleno členskou schůzí.

5. Obchodní společnost je právnickou osobou založenou za účelem podnikání, nestanoví-li právo Evropských společenství či zákon jinak.

6. Jedna fyzická osoba může být jediným společníkem nejvýše tří společností s ručením omezeným.

7. Základní kapitál společnosti s ručením omezeným (s. r. o.) je tvořen vklady společníků.

8. Společnost s ručením omezeným a akciová společnost mohou být založeny i za jiným účelem než je obchodní činnost.

Cvičení 5
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Poslechněte si text a vyjmenujte hlavní odvětví průmyslu České republiky.
Česká republika a její ekonomika 
České historické země patřily ve středověku mezi hospodářsky nejvyspělejší části Evropy. V meziválečném období byla Československá republika jednou z deseti ekonomicky nejvyspělejších zemí světa. Její nebývalý hospodářský rozkvět zastavilo čtyřicetileté období totalitní vlády komunistů. 

Hlavním stimulem současného hospodářského rozvoje České republiky je masivní příliv zahraničních investic. V roce 2003 dosáhl jejich celkový objem 37 mld. dolarů. Nosným pilířem hospodářství je průmysl. Za tradiční česká průmyslová odvětví lze považovat strojírenství, elektrotechniku, výrobu skla, keramiky a bižuterie, dále výrobu textilu, oděvů a obuvi, pivovarnictví, sladovnictví a další odvětví potravinářské výroby. 

V restrukturalizovaném průmyslu se přenáší těžiště z energeticky a surovinově náročného těžkého průmyslu (hutnictví, chemie a energetiky) na moderní odvětví lehkého průmyslu s vyšším stupněm finalizace a automatizace. Velké zahraniční investice přinesly nebývalý rozvoj automobilového průmyslu. Pozici největšího tvůrce HDP přebírá v České republice stále mohutnější sektor služeb, hlavně cestovní ruch. Opačný trend nabírá zemědělství, které v otevřeném tržním prostředí obtížně čelí konkurenčním tlakům.

                  Podle Česká republika – turistický průvodce. Bratislava:Vydavatelstvo Príroda s.r.o., 2006, s. 8-9.  
Cvičení 6
Vyberte správnou variantu:

1. V období mezi dvěma válkami byla Česká republika:

a) Jednou z devíti ekonomicky nejvyspělejších zemí světa

b) Desátou ekonomicky nejvyspělejší zemí světa

c) Jednou z deseti ekonomicky nejvyspělejších zemí světa

Řešení: c

2. Nosným pilířem hospodářství České republiky je:
a) Zemědělství

b) Cestovní ruch

c) Průmysl

       Řešení: c
3. Těžištěm restrukturalizovaného průmyslu je:
a) Lehký průmysl

b) Chemický průmysl

c) Energetika

       Řešení: a

4. K největším tvůrcům HDP patří:
a) Automobilový průmysl

b) Cestovní ruch

c) Výroba skla

      Řešení: b
Cvičení 7
Uveďte, co víte o České republice v následujících oblastech, formulujte ve větách a souvětích:

· Základní průmyslová odvětví v České republice 

………………………..…………………………………………………………………

…………………..………………………………………………………………………

………..…………………………………………………………………………………

· Situace v automobilovém průmyslu v České republice 

………………..…………………………………………………………………………

……..…………………………………………………………………………………………..……………………………………………………………………………………

· Situace v českém zemědělství 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

……………………….……………………………………………………………….

· Na základě vlastních zkušeností doplňte další informace o ekonomické situaci v České republice:

……………………….………………………………………………………………..

………………………….……………………………………………………………..

……………………………..…………………………………………………………..
II. Prezentace firmy 
Cvičení 1
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Poslechněte si text a uveďte novinky, které pivovar Budějovický Budvar uvedl na trh.
Budějovický Budvar - historie a současnost pivovaru

Pivovar Budějovický Budvar je předním světovým výrobcem piva s dlouholetou tradicí, jejíž počátek sahá do 13. století. Jeho přímým předchůdcem byl Český akciový pivovar, který svou první várku uvařil 7. října 1895. Již na konci 19. století byl ležák z Českého akciového pivovaru znám v zahraničí. A právě díky rozvinutému exportu byla jeho obnova po 1. světové válce dokončena velmi rychle. V meziválečném období prošel pivovar rozsáhlou modernizací a elektrizací. V roce 1922 byla vyvrtána první artéská studně, ke které přibyla během času další.  Pivovar tak získal zdroj vysoce kvalitní vody, která spoluvytváří vynikající chuťové vlastnosti originálního budějovického ležáku dodnes.  

Od 20. let minulého století dobýval pivovar trhy všech kontinentů, proto si také nechal registrovat ochranné známky „Český budějovický granát“, „Budweiser Bier“ a v roce 1930 ochrannou známku „Budvar“, která se stala synonymem vysoké kvality.  Díky popularitě ležáku značky „Budvar“ se pivovar v roce 1936 přejmenoval na „Budvar - Český akciový pivovar České Budějovice“.

Během druhé světové války byl pivovar pod nacistickou správou a po jejím skončení byl znárodněn a následně rozšířen o další  pivovary do podoby Jihočeských pivovarů. V roce 1967 byl z majetku Jihočeských pivovarů, národního podniku, vyčleněn majetek původního akciového pivovaru  a vznikl samostatný právní subjekt „Budějovický Budvar, n. p.“ orientovaný díky tradici, cenným ochranným známkám a kvalitě piva na export. K dalšímu rozvoji, jak na domácím trhu, tak i  na trzích zahraničních, došlo především po roce 1989, kdy se současnému managementu podařil výstav pivovaru téměř ztrojnásobit.

Národní podnik „Budějovický Budvar“ je dnes moderní a akční firmou, která je postavena na pevných základech. Pivovar obstál v tvrdém boji s konkurencí, za níž stojí obří nadnárodní koncerny. V současné době je posledním z velkých pivovarů, které mají výhradně český kapitál. V roce 2009 vystavil  Budějovický Budvar téměř 1,3 mil. hektolitrů piva.

Díky vynikajícím hospodářským výsledkům mohl podnik investovat značné prostředky do svého rozvoje. Část zisku je každoročně věnována na podporu kultury, školství a zdravotnictví především v Jihočeském kraji. Důkazem dynamičnosti a osobního vztahu k milovníkům budějovického piva jsou novinky, s nimiž Budvar pravidelně přichází na trh. V roce 2004 to byl tmavý ležák Budweiser Budvar, v roce 2005 pak moderní a praktické balení výčepního piva v plechu. 1. března 2007 bylo na trh v jižních Čechách uvedeno nově vyvinuté světlé výčepní pivo značky „Pardál“ a v roce 2009 světlý ležák „Pardál Echt“ . Od 1. června 2007 je Budějovický Budvar také výhradním dovozcem světlého prémiového ležáku dánské značky „Carlsberg“ pro Českou republiku..

Pivovar každoročně navštíví více než 40 000 turistů, kteří si mohou prohlédnout výrobu piva a také ho ochutnat přímo v ležáckém sklepě. Multimediální expozice „Příběh budějovického piva“ přibližuje historii i současnost českobudějovického piva prostřednictvím velkoplošných projekcí  a 3D filmu. 

                                             Podle http://budweiser-budvar.cz/o-nas/historie-a-soucasnost.html, 7.9.2011
Cvičení 2

Vyberte správnou variantu:

1. Budějovický Budvar je:

a) předním světovým výrobcem piva

b) je přímým předchůdcem Českého akciového pivovaru

c) není přímým předchůdcem Jihočeských pivovarů

Řešení: a

2. První artéská studně byla vyvrtána:

a) 1920

b) 1922
c) 1913
Řešení: b

3. Ochranná známka „Budvar“ se stala:

a) synonymem vysoké kvality

b) označením  vysoké kvality

c) symbolem dobré kvality

Řešení: a

4. V roce 1967  byl založen:

a) „Budweiser Bier“

b) „Budějovický Budvar, n. p.“

c) „Budbräu“

Řešení: b

5. Budějovický Budvar vystavil téměř 1,3 mil. hektolitrů piva:

a) v roce 1989

b) v roce 2007

c) v roce 2009

Řešení: c

6. Důkazem dynamičnosti Budějovického Budvaru jsou: 

a) inovace

b) noviny

c) novinky

Řešení: c

7. Budějovický Budvar podporuje: 

a) kulturu a školství 

b) školství a zdravotnictví

c) kulturu, školství a zdravotnictví

Řešení: c

8. Turisté  mohou ochutnat pivo:

a) při multimediální expozici

b) v ležáckém sklepě

c) při projekci 3D filmu 
Řešení: b
Cvičení 3
Doplňte do vět vhodné výrazy ve správném tvaru:

předchůdce – výhradně – založit – poslední – přední – ochutnat – výroba – novinka – další – hospodářský – rozsáhlý – dobývat -  akční – vztah - navštívit

Pivovar Budějovický Budvar je ………………….. světovým výrobcem piva s dlouholetou tradicí. Jeho přímým ……………….. byl Český akciový pivovar.   V meziválečném období prošel pivovar  …………………. modernizací a elektrizací. Od 20. let minulého století                     ……………….pivovar trhy všech kontinentů. V roce 1967 …………………. samostatný právní subjekt „Budějovický Budvar, n.p.“ K ……………….  rozvoji došlo především v roce 1989. Národní podnik „Budějovický Budvar“ je dnes moderní a ……………….firmou. V současné době je                        z velkých pivovarů, které mají……………….. český kapitál. Díky vynikajícím                     výsledkům mohl podnik investovat značné prostředky do svého rozvoje. Důkazem dynamičnosti a osobního vztahu k milovníkům budějovického piva jsou …………….. , s nimiž Budvar pravidelně přichází na trh.
Pivovar každoročně ………………….. více než 40 000 turistů, kteří si mohou prohlédnout………… piva a také ho ………………….  přímo v ležáckém sklepě.
Řešení:

Budějovický Budvar je předním světovým výrobcem piva s dlouholetou tradicí. Jeho přímým předchůdcem byl Český akciový pivovar. V meziválečném období prošel pivovar rozsáhlou modernizací a elektrizací.  Od 20. let minulého století dobýval pivovar trhy všech kontinentů. V roce 1967  byl založen samostatný právní subjekt „Budějovický Budvar, n.p.“ K dalšímu rozvoji došlo především v roce 1989. Národní podnik „Budějovický Budvar“ je dnes moderní a akční firmou. V současné době je posledním z velkých pivovarů, které mají výhradně český kapitál. Díky vynikajícím hospodářským výsledkům mohl podnik investovat značné prostředky do svého rozvoje. Důkazem dynamičnosti a osobního vztahu k milovníkům budějovického piva jsou novinky, s nimiž Budvar pravidelně přichází na trh. Pivovar každoročně navštíví více než 40 000 turistů, kteří si mohou prohlédnout výrobu piva a také ho ochutnat přímo v ležáckém sklepě.

Cvičení 4
Z uvedených částí utvořte logický souvislý text:

1

Národní podnik „Budějovický Budvar“ je dnes moderní a akční firmou, která  obstála v tvrdém boji s obřími nadnárodní koncerny. V současné době je posledním z velkých pivovarů, které mají výhradně český kapitál. V roce 2009 vystavil  Budějovický Budvar 1,28 mil. hektolitrů piva.

2

Od 20. let minulého století dobýval pivovar trhy všech kontinentů, proto si také nechal registrovat ochranné známky „Český budějovický granát“, „Budweiser Bier“ a v roce 1930 ochrannou známku „Budvar“,  podle které se pivovar v roce 1936 přejmenoval na „Budvar - Český akciový pivovar České Budějovice“.

3

Díky rozvinutému exportu byla jeho obnova po 1. světové válce dokončena velmi rychle. V roce 1922 byla vyvrtána první artéská studně, ke které přibyla během času další.  Pivovar tak získal zdroj vysoce kvalitní vody, která spoluvytváří jeho vynikající chuťové vlastnosti. 

4

Pivovar každoročně navštíví více než 40 000 turistů. Multimediální expozice „Příběh budějovického piva“ přibližuje historii i současnost českobudějovického piva.
5

Počátek pivovaru „Budějovický Budvar“ sahá do 19. století. Jeho přímým předchůdcem byl Český akciový pivovar, který svou první várku uvařil 7. října 1895. Již v roce 1913 byl ležák z Českého akciového pivovaru znám v zahraničí.

6

Díky vynikajícím hospodářským výsledkům mohl podnik investovat značné prostředky do svého rozvoje a část zisku každoročně věnovat na podporu kultury, školství a zdravotnictví .

Řešení:

Počátek pivovaru „Budějovický Budvar“ sahá do 19. století. Jeho přímým předchůdcem byl Český akciový pivovar, který svou první várku uvařil 7. října 1895. Již v roce 1913 byl ležák z Českého akciového pivovaru znám v zahraničí.

Díky rozvinutému exportu byla jeho obnova po 1. světové válce dokončena velmi rychle. V roce 1922 byla vyvrtána první artéská studně, ke které přibyla během času další.  Pivovar tak získal zdroj vysoce kvalitní vody, která spoluvytváří jeho vynikající chuťové vlastnosti. 

Od 20. let minulého století dobýval pivovar trhy všech kontinentů, proto si také nechal registrovat ochranné známky „Český budějovický granát“, „Budweiser Bier“ a v roce 1930 ochrannou známku „Budvar“,  podle které se pivovar v roce 1936 přejmenoval na „Budvar - Český akciový pivovar České Budějovice“.

Národní podnik „Budějovický Budvar“ je dnes moderní a akční firmou, která  obstála v tvrdém boji s obřími nadnárodní koncerny. V současné době je posledním z velkých pivovarů, které mají výhradně český kapitál. V roce 2009 vystavil  Budějovický Budvar 1,28 mil. hektolitrů piva.

Díky vynikajícím hospodářským výsledkům mohl podnik investovat značné prostředky do svého rozvoje a část zisku každoročně věnovat na podporu kultury, školství a zdravotnictví .

Pivovar každoročně navštíví více než 40 000 turistů. Multimediální expozice „Příběh budějovického piva“ přibližuje historii i současnost českobudějovického piva.

Cvičení 5
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Přečtěte si následující text a charakterizujte hlavní přínos společnosti E.ON k ochraně životního prostředí: 
Struktura a obsah prezentace podniku
Ekologie ve společnosti E.ON
Jednou z oblastí odpovědného chování je soustavné úsilí minimalizovat negativní dopady našich činností na životní prostředí. V rámci našich činností proto musíme zjišťovat dopady svých činností na životní prostředí, usilovat o aplikaci nejlepších na trhu dostupných technologií a postupů a samozřejmě řídit se enviromentálními standardy.

V energetické skupině E.ON Czech se v rámci zaměření na ochranu životního prostředí zabýváme zejména těmito tématy:

Operativní ochrana životního prostředí
Všechny činnosti a pracovní postupy energetické skupiny E.ON jsou prováděny v souladu s právními normami a požadavky orgánů státní správy České republiky. Všechny pracovní postupy jsou navrhovány tak, abychom omezovali množství vznikajících odpadů. Naší snahou je dbát na ekologické chování našich zaměstnanců na všech pracovištích. Naše postupy, materiály, dokonce i dodavatele vybíráme také s přihlédnutím k jejich přístupům k ochraně životního prostředí. Pro nakládání s odpady jsou zpracovány vnitrofiremní postupy, jejichž dodržování je pravidelně kontrolováno, využitelný materiál je předáván k recyklaci.

Ochrana klimatu a energetická efektivita
Ochrana klimatu pro nás v této souvislosti znamená zejména omezování emisí skleníkových plynů do ovzduší. To řešíme úpravou technologie výroby – palivo, účinnost spalování a výroby energií, čištění kouřových plynů. Možnosti zvýšení energetické efektivity jsou zejména ve dvou oblastech – šetření energiemi a zvyšování účinnosti technologií šetrných k životnímu prostředí při výrobě energií. Například v teplárně Tábor byl nainstalován fluidní kotel a v Teplárně Kyjov je využíváno teplo ze sklářských pecí.

Energetická skupina E.ON se také zabývá využitím obnovitelných zdrojů pro výrobu energií. Ve výtopně Mydlovary, která jako palivo používá zemní plyn, se připravuje k realizaci zdroj s kombinovanou výrobou elektřiny a tepla s využitím biomasy. Energii z vody získáváme ve vodních elektrárnách Písek, Soběnov, Vranov, Znojmo, Vír I a Vír II.

Rozmanitost druhů (biodiversita)

V rámci výroby a distribuce energií dbáme na využívání takových postupů a zařízení, které pokud možno neomezují a neohrožují krajinu, živočichy a ptáky.

U nás to představuje používání konzol na sloupech vedení VN typu „pařát“, který brání usednutí ptáků na vodiče. Jinde, kde nejsou ptáci ohrožováni vodiči, se naopak montují na sloupy armatury, které umožňují přisednutí ptáků. V oblastech CHKO se využívají vyřazené sloupy, doplněné o plošiny, jako možná místa pro vybudování čapích hnízd.

V lesních porostech chráněných oblastí se co nejvíce používají izolované vodiče, takže ochranná pásma nemusí být tak široká.

Rekultivují se pozemky po těžbě nebo pozemky jinak znečištěné, provádí se náhradní výsadby za liniová vedení.

                      Podle http://www.eon.cz/cs/corporate/spolecenska-odpovednost/ekologie.shtml, 28.1.2011
Cvičení 6

Seřaďte následující témata tak, aby utvořila strukturu prezentace:

Využití obnovitelných zdrojů energie

Omezování emisí skleníkových plynů

Zvýšení energetické efektivity

Zachování biodiversity

Odpovědné chování
Minimalizace negativních dopadů 
Ekologické chování zaměstnanců 
Soulad s právními normami

Nejlepší technologie

Vnitrofiremní postupy pro nakládání s odpady

Řešení:

Odpovědné chování

Minimalizace negativních dopadů

Nejlepší technologie

Soulad s právními normami

Ekologické chování zaměstnanců

Vnitrofiremní postupy pro nakládání s odpady

Omezování emisí skleníkových plynů

Zvýšení energetické efektivity

Využití obnovitelných zdrojů energie

Zachování biodiversity

Cvičení 7
Přiřaďte k následujícím heslům jejich správnou náplň:

Operativní ochrana životního prostředí

Ochrana klimatu a energetická efektivita

Biodiversita

Provádění všech činností a pracovních postupů v souladu s právními normami, omezování množství vznikajících odpadů, zřetel na ekologické chování zaměstnanců, dodržování postupů pro nakládání s odpady, recyklace využitelného materiálu.

Využívání takových postupů a zařízení, které pokud možno neomezují a neohrožují krajinu, živočichy a ptáky.

Omezování emisí skleníkových plynů, úprava technologie výroby, šetření energiemi a zvyšování účinnosti technologií šetrných k životnímu prostředí při výrobě energií, využití obnovitelných zdrojů pro výrobu energií.

Řešení:

Operativní ochrana životního prostředí

Provádění všech činností a pracovních postupů v souladu s právními normami, omezování množství vznikajících odpadů, zřetel na ekologické chování zaměstnanců, dodržování postupů pro nakládání s odpady, recyklace využitelného materiálu.

Ochrana klimatu a energetická efektivita

Omezování emisí skleníkových plynů, úprava technologie výroby, šetření energiemi a zvyšování účinnosti technologií šetrných k životnímu prostředí při výrobě energií,  využití obnovitelných zdrojů pro výrobu energií.

Biodiversita

Využívání takových postupů a zařízení, které pokud možno neomezují a neohrožují krajinu, živočichy a ptáky.

Cvičení 8       
Doplňte do textu vhodná slova:

prostředí – materiál – právní – odpad – využitelný – znamenat – krajina – využívání – efektivita – odpovědný – orgán – činnost – životní – ochrana
Jednou z oblastí ………………… chování je soustavné úsilí minimalizovat negativní dopady našich činností na životní ……………… . Všechny ………………. a pracovní postupy jsou prováděny v souladu s …………………. normami a požadavky ………………. státní správy. Postupy, …………….. , dokonce i dodavatelé jsou vybíráni s přihlédnutím k jejich přístupům k ……………….. životního prostředí. Pro nakládání s ……………………. jsou zpracovány vnitrofiremní postupy, jejichž dodržování je pravidelně kontrolováno, …..…………..           materiál je předáván k recyklaci. Ochrana klimatu v této souvislosti ………….. zejména omezování emisí skleníkových plynů do ovzduší. Možnosti zvýšení energetické ………………..jsou zejména ve dvou oblastech – šetření energiemi a zvyšování účinnosti technologií šetrných k  ……………….. prostředí při výrobě energií. V rámci výroby a distribuce energií dbáme na ………………..takových postupů a zařízení, které pokud možno neomezují a neohrožují …………….. , živočichy a ptáky.

Řešení:

prostředí – materiál – právní – odpad – využitelný – znamenat – krajina – využívání – efektivita – odpovědný – orgán – činnost – životní – ochrana

Jednou z oblastí odpovědného chování je soustavné úsilí minimalizovat negativní dopady našich činností na životní prostředí. Všechny činnosti a pracovní postupy jsou prováděny v souladu s právními normami a požadavky orgánů státní správy. Postupy, materiály, dokonce i dodavatelé jsou vybíráni s přihlédnutím k jejich přístupům k ochraně životního prostředí. Pro nakládání s odpady jsou zpracovány vnitrofiremní postupy, jejichž dodržování je pravidelně kontrolováno, využitelný materiál je předáván k recyklaci. Ochrana klimatu v této souvislosti znamená zejména omezování emisí skleníkových plynů do ovzduší. Možnosti zvýšení energetické efektivity jsou zejména ve dvou oblastech – šetření energiemi a zvyšování účinnosti technologií šetrných k životnímu prostředí při výrobě energií. V rámci výroby a distribuce energií dbáme na využívání takových postupů a zařízení, které pokud možno neomezují a neohrožují krajinu, živočichy a ptáky.

III. Strategie podniku 
Cvičení 1
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Podnikání  a životní prostředí
Poslechněte si text a vyjmenujte základní  principy vzdělávání zaměřeného na trvale udržitelný rozvoj.
Trvale udržitelný rozvoj

„Trvale udržitelný rozvoj“ je obecně vzato označení pro rozvoj, v jehož rámci mají být uspokojeny potřeby současné generace, aniž by byly ohroženy potřeby generací budoucích. Obsahová náplň tohoto „ideálu“ je spojena s vědomím, že problémy životního prostředí není možné oddělit od ekonomického a sociálního vývoje a jejich řešení je třeba pojmout jako celek. 

Tato nová forma myšlení vyžaduje integraci ekologických, sociálních a ekonomických zájmů. Ekonomický růst může být v tomto pojetí úspěšný jen tehdy, když koresponduje s ekologickým rámcem a zároveň umožňuje zachování stabilního sociálního systému a stabilní společnosti. Trvale udržitelný rozvoj se tak stává ideálem, který musí být nestále nově definován.

Životní prostředí a rozvoj jsou dvě strany jedné mince. Staré pravidlo spočívající v tom, že nejprve bude dosaženo ekonomického blahobytu a následně se budou opravovat jeho sociální a ekologické následky, se stalo bezpředmětným.

Představa sociální společnosti, intaktního životního prostředí a jejich propojení s hospodářskými zájmy se dají konkrétně vzato chápat jako vyjednávací proces, který je vyžadován všemi společenskými skupinami. Úspěšná realizace evropské politiky životního prostředí v podnikové rovině je především závislá na profesní kompetenci zaměstnanců. Vzdělávání zaměřené na trvale udržitelný rozvoj je obecně vzato založeno na třech základních principech. Prvním z nich je učení zaměřené na personální rozvoj, to znamená na rozvoj takových vlastností, které jedinec potřebuje k tomu, aby v budoucnu obstál. Druhý princip spočívá ve změně vzdělávacího systému, s jehož pomocí bude lépe dosaženo budoucích požadavků, ať jsou ekonomického, sociálního nebo ekologického druhu. Sem je třeba zahrnout jak formální vzdělávací instituce, tak i neformální oblasti. Třetím principem je podpora společenské přeměny, které má být dosaženo novým pojetím  osobnostního rozvoje a vzdělávacího systému. Tato tři základní východiska by - sama o sobě – nebyla žádnou novou výzvou, stanou se jí teprve společným souladem v souvislosti s novým konceptem trvale udržitelného rozvoje. 

Trvale udržitelný rozvoj  představuje na jedné straně globální koncept, na druhé straně však mohou existovat jeho specifické, lokální nebo regionální formy, které jsou důležité pro uchování kulturní zvláštnosti dané oblasti. 

Skutečnost, že obě strany - vzdělávání a trvale udržitelný rozvoj - se nacházejí ve vzájemném těsném propojení, je potvrzena také v dokumentu „Agenda 21“, kde je uvedeno: „Profesní vzdělávání je jedním z nejdůležitějších předpokladů pro rozvoj lidských zdrojů a pro usnadnění přechodu do trvale udržitelného světa.“ 

Cvičení 2
Vyberte správnou variantu:

1.

a) „Trvale udržitelný rozvoj“ je označení pro rozvoj, v jehož rámci mají být uspokojeny potřeby současné generace.

b) „Trvale udržitelný rozvoj“ je označení pro rozvoj, v jehož rámci mají být uspokojeny potřeby současné generace, aniž by byly ohroženy potřeby generací budoucích.

c) „Trvale udržitelný rozvoj“ je označení pro rozvoj, v jehož rámci mají být uspokojeny potřeby budoucích generací.

Řešení: b

2. 

a) Nová forma myšlení vyžaduje integraci ekologických, osobních  a ekonomických zájmů.

b) Nová forma myšlení vyžaduje integraci sociálních, skupinových a ekonomických zájmů.

c) Nová forma myšlení vyžaduje integraci ekologických, sociálních a ekonomických zájmů.

Řešení: c

3.

a) Životní prostředí a rozvoj jsou dvě strany jedné mince. 
b) Životní prostředí a rozvoj jsou dvě strany jedné medaile. 
c) Životní prostředí a rozvoj jsou dvě strany jednoho problému. 

Řešení: a

4.

a) Úspěšná realizace evropské politiky životního prostředí v podnikové rovině je především závislá na jazykové kompetenci zaměstnanců.

b) Úspěšná realizace evropské politiky životního prostředí v podnikové rovině je především závislá na profesní kompetenci zaměstnanců.

c) Úspěšná realizace evropské politiky životního prostředí v ekonomické rovině je především závislá na profesní kompetenci zaměstnanců.
Řešení: b

5.

a) Personální rozvoj je rozvoj vlastností, které jedinec potřebuje k tomu, aby v životním prostředí obstál.
a) Personální rozvoj je rozvoj vlastností, které jedinec potřebuje k tomu, aby v budoucnu nemusel šetřit.
a) Personální rozvoj je rozvoj vlastností, které jedinec potřebuje k tomu, aby v budoucnu obstál.

Řešení: c

6.

a) Po změně vzdělávacího systému bude lépe dosaženo budoucích požadavků, ať jsou ekonomického, osobního nebo ekologického druhu.
b) Po změně vzdělávacího systému bude lépe dosaženo budoucích požadavků, ať jsou ekonomického, sociálního nebo ekologického druhu.
c) Po změně vzdělávacího systému bude lépe dosaženo budoucích požadavků, ať jsou finančního, sociálního nebo ekologického druhu.

Řešení: b

7.

a) Společenské přeměny bude dosaženo novým pojetím  osobnostního rozvoje a vzdělávacího systému.
a) Společenské přeměny bude dosaženo novým pojetím  ekologického rozvoje a vzdělávacího systému.
a) Společenské přeměny bude dosaženo novým pojetím  ekonomického rozvoje a vzdělávacího systému.

Řešení: a

8.

a) Ekonomika a trvale udržitelný rozvoj  se nacházejí ve vzájemném těsném propojení.
a) Vzdělávání a trvale udržitelný rozvoj  se nacházejí ve vzájemném těsném propojení.
a) Rozvoj společnosti a trvale udržitelný rozvoj se nacházejí ve vzájemném těsném propojení.
Řešení: b

Cvičení 3
Označte (A-ano, N-ne), zda se následující tvrzení vyskytla v textu: 

1. Trvale udržitelný rozvoj je obecně vzato označení pro úspěšný ekonomický rozvoj.

2. Obsahová náplň tohoto „ideálu“ je spojena s vědomím, že problémy životního prostředí není možné oddělit od ekonomického a sociálního vývoje a jejich řešení je třeba pojmout jako celek. 
3. Trvale udržitelný rozvoj se stává ideálem, který musí být neustále nově koncipován.

4. Staré pravidlo spočívající v tom, že nejprve bude dosaženo ekonomického blahobytu a následně se budou opravovat jeho sociální a ekologické následky, stále platí.

5. Představa sociální společnosti, intaktního životního prostředí a jejich propojení s hospodářskými zájmy se dají obecně vzato chápat jako vyjednávací proces.
6. Vzdělávání zaměřené na trvale udržitelný rozvoj je obecně vzato založeno na třech základních principech.

7. Trvale udržitelný rozvoj  představuje na jedné straně globální koncept, na druhé straně však mohou existovat jeho specifické, lokální nebo regionální formy.

Řešení:  1N, 2A, 3N, 4N, 5N, 6A, 7A
Cvičení 4
[image: image8.jpg]



Konkurenční strategie
Poslechněte si text a uveďte, na co je důležité dbát při zakládání firmy.
Doporučení pro zakladatele nového podniku
Založení nového podniku je obtížná – a v případě, že se nezdaří – drahá, a někdy dokonce existenci ohrožující záležitost. Z tohoto důvodu je třeba vše řádně promyslet a obšírně se informovat. To především znamená: poučit se z chyb druhých.

Co je třeba mít na zřeteli?

1. Především by se měl člověk hluboce zamyslet nad tím, zda se skutečně chce a umí osamostatnit. Jestliže jeho jediná motivace spočívá v tom, že unikne hrozící nebo již nastalé nezaměstnanosti, je to málo.

2. Je třeba mít pokud možno vlastní, originální nápad, protože těch, kteří nabízejí služby nejrozličnějších druhů, je habaděj. Dále by si měl člověk položit otázku, čím se jeho nabídka bude od nabídek ostatních podnikatelů lišit, čím bude pro zákazníka obzvlášť atraktivní.

3. Při zakládání firmy je zapotřebí disponovat dostatečným množstvím finančních prostředků. Je tudíž třeba důkladně promyslet, jaké výdaje a náklady v počáteční fázi vzniknou, aby se člověk zbytečně finančně nezatížil tak, že mu nezbudou prostředky na vlastní živobytí. Banky jsou v dnešní době při poskytování úvěrů velmi opatrné a zřídkakdy poskytnou dostatek cizího kapitálu.

4. Část počátečních nákladů je třeba pokrýt z vlastních zdrojů, tedy vlastním kapitálem. Ten jde však při krachu podniku do ztracena. Zakladatelé firem často zaměňují vlastní a cizí kapitál, např. v případě, když použijí finance ze soukromé půjčky od přátel nebo příbuzných. Tyto finance jsou rovněž cizím kapitálem, jehož splácení musí být jasně písemně stanoveno.

5. Jako podnikatel by si měl člověk osvojit alespoň nejzákladnější obchodnické znalosti, buď samostudiem nebo v kurzech dalšího vzdělávání. Je rovněž možné angažovat někoho s odpovídajícími znalostmi. V každém případě by se měl člověk poradit se zkušeným odborníkem a konzultovat vše též se svým daňovým poradcem. Velice užitečné je zúčastnit se seminářů zaměřených na získání znalostí potřebných při zakládání firmy nebo vstoupit do sdružení mladých podnikatelů.

6. Vedle obchodnických znalostí jsou zapotřebí rovněž znalosti právnické, např. je užitečné znát právo upravující podmínky hospodářské soutěže. Zkušenosti ukazují, že nás může konkurent, podle okolností i za použití různých úskoků, zažalovat. Pro tyto případy musí být podnikatel právnicky „kovaný“.
7. Sama skutečnost, že se někdo „osamostatní“, představuje velké nasazení a obrovské úsilí, bez nichž se ničeho nedosáhne. Např. dovolenou nebo obvyklý volný čas, tak jak si je užívají státní zaměstnanci, je možné často zvláště v prvních letech podnikání „pustit do větru“, to znamená klidně na ně zapomenout.

8. Nezbytným předpokladem pro dobrý start je důkladný průzkum trhu. Je třeba si zjistit, jak vysoké jsou ceny a náklady, kolik je možné prodat, jaká je konkurence, jak si konkurenti počínají, jakou mají reklamu a jak prodávají.

9. Velmi důležitá je volba vhodné právní formy podniku. Jestliže je podnikatel maloobchodníkem, ručí celým svým majetkem, včetně vlastního soukromého podílu. S malým rizikem jsou spojeny právní formy, u kterých se ručí jen omezeně, jako je společnost s ručením omezeným (s. r. o.). Banky budou přesto chtít získat jistinu z vašeho soukromého majetku. V tomto ohledu byste měli být velmi opatrní, protože bankovní ústavy mohou být v případě vašich finančních potíží bezohledné.
Cvičení 5
Zodpovězte následující otázky:
Co by měl člověk bezpodmínečně udělat, jestliže si chce založit nový podnik?

Existuje více správných odpovědí. Vyberte je. Máte dva pokusy.

Člověk by se měl poučit z chyb druhých.

Člověk by neměl být tak bázlivý,  jednoduše by měl začít.

Člověk by se měl řádně informovat

Řešení: 1., 3. otázka

Jaký motiv je pro založení firmy nejlepší?

Máte dva pokusy.

Člověk je ochoten něco oželet.

Člověk od druhých slyší, jak je to jednoduché.

Člověk je k tomu donucen buď nezaměstnaností, nebo obavami z ní.

Řešení:  3. otázka

Co je důležitým předpokladem pro dobré proniknutí na trh?

Máte dva pokusy.

Člověk věří, že může nabídnout totéž co konkurenti.

Originální nápad, který bude mít ohlas u zákazníků.

Člověk zná dobře konkurenci.

Řešení:  3. otázka
Co je třeba mít při financování obzvláště na zřeteli?

Existuje více správných odpovědí. Vyberte je. Máte dva pokusy.

Přesně vědět, které výdaje v počáteční fázi vzniknou.

Zda má člověk k dispozici dostatek finančních prostředků.

Zda člověk dostane dostatečnou podporu od přátel.

Řešení: 1., 2. otázka
Co znamená pojem „vlastní kapitál“ ?

Máte dva pokusy.

Vlastní prostředky.

Vlastní prostředky a prostředky od příbuzných a přátel.

Úvěr od banky.

Řešení:  2. otázka
Co by měl člověk udělat, aby mohl aktivovat nutné obchodnické znalosti?

Existuje více správných odpovědí. Vyberte je. Máte dva pokusy.

Člověk by se měl obchodnicky dále vzdělávat.

Člověk by měl angažovat někoho s obchodnickými znalostmi nebo se dotázat u experta.

Obchodnické znalosti nejsou důležité.

Řešení: 1., 3. otázka

Proč musí být člověk právnicky kovaný, tzn. dobře si vědět rady?

Máte dva pokusy.

Protože tím může imponovat konkurenci.

Protože potom dostane od banky lepší podmínky.

Protože může být rychle obžalován konkurencí.

Řešení:  2. otázka
Co znamená „samostatný“ ?

Máte dva pokusy.

Člověk může mít volný život bez velkých starostí.

Člověk může lehce vydělat velké množství peněz.

Člověk je v podstatě stále v práci.

Řešení:  3. otázka

Co znamená průzkum trhu?

Existuje více správných odpovědí. Vyberte je. Máte dva pokusy.

Člověk musí mít přehled o konkurenci.

Člověk musí jít denně na trh.

Člověk se musí informovat, jaké jsou ceny a náklady u jednotlivých výrobků.

Řešení: 1., 3. otázka
Jaká právní forma je obzvláště riskantní?

Máte dva pokusy.

Zapsaná společnost.

Podnik jednotlivce.

Společnost s ručením omezeným (s. r. o.).
Řešení:  1. otázka

Cvičení 6

Utvořte z následujících částí souvislý text:
Při zakládání firmy je zapotřebí disponovat dostatečným množstvím finančních prostředků.

Velmi důležitá je volba vhodné právní formy podniku.
Vedle obchodnických znalostí jsou zapotřebí rovněž znalosti právnické.
Ten jde však při krachu podniku do ztracena.
Jako podnikatel by si měl člověk osvojit alespoň nejzákladnější obchodnické znalosti.
Část počátečních nákladů je třeba pokrýt z vlastních zdrojů, tedy vlastním kapitálem. 
Nezbytným předpokladem pro dobrý start je důkladný průzkum trhu.

Řešení

Při zakládání firmy je zapotřebí disponovat dostatečným množstvím finančních prostředků.

Část počátečních nákladů je třeba pokrýt z vlastních zdrojů, tedy vlastním kapitálem. 

Ten jde však při krachu podniku do ztracena.
Jako podnikatel by si měl člověk osvojit alespoň nejzákladnější obchodnické znalosti.
Vedle obchodnických znalostí jsou zapotřebí rovněž znalosti právnické.
Nezbytným předpokladem pro dobrý start je důkladný průzkum trhu.

Velmi důležitá je volba vhodné právní formy podniku.

IV. Komunikace v managementu
Cvičení 1
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Manažer a moderní komunikační technologie
Připojte k jednotlivým větám spojení:

a) šéf mladého podniku/firmy 
b) šéf tradičního podniku/firmy 

· Sekretářka spojuje jeho hovor s obchodním partnerem: ………………………
· S obchodním partnerem komunikuje přímo bez zprostředkování hovoru sekretářkou:       

· …….………..
· Píše sám maily: …………………..
· Sekretářka čte jeho dopisy a maily a odpovídá na ně: ………………………
· Používá mobil, iPod, iPhon: …………………..
· Jezdí ve služebním autě s řidičem: ……………………..
· Na obchodní jednání přijíždí sám bez řidiče: ………………………..
· V podniku/firmě organizuje nepropustné funkční hierarchické systémy:  

· ……………………
Řešení: 

· Sekretářka spojuje jeho hovor s obchodním partnerem: a)

· S obchodním partnerem komunikuje přímo bez zprostředkování hovoru sekretářkou: a)

· Píše sám maily: a)

· Sekretářka čte jeho dopisy a maily a odpovídá na ně: b)

· Používá mobil, iPod, iPhon: a) 

· Jezdí ve služebním autě s řidičem: b)

· Na jednání přijíždí sám bez řidiče: a)

· V podniku/firmě organizuje nepropustné funkční hierarchické systémy: b)

Cvičení 2
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Poslechněte si následující text a potom zodpovězte otázky k textu. 

Interkulturní komunikace a management 

Komunikace je jedním ze základních témat managementu. Často je ale také zdrojem mnoha konkrétních potíží a příčinou řady konfliktů v mnoha firmách a organizacích, a to zejména tehdy, jde-li o kontakty příslušníků různých národních kultur. Nejčastější problémy, které negativně ovlivňují jejich spolupráci, je vzájemné nepochopení a nedorozumění, odlišné vidění a interpretace mnoha událostí i rozdílné způsoby řešení pracovních a osobních problémů. 

Úspěšná komunikace při setkávání lidí z různých zemí není závislá jen na dokonalé znalosti cizího jazyka a schopnosti orientovat se v jeho odborné terminologii. Úspěch závisí i na vzájemné znalosti kultur a hlavně kulturních odlišností partnerů, protože ty mohou zcela zásadním způsobem ovlivnit celý proces komunikace a následné spolupráce.

Rozdíly mezi kulturami, které se promítají do komunikace i do chování lidí a jejich vnímání světa, se zabývá interkulturní komunikace. Její znalost je mimořádně důležitá také pro manažery. Pouze tehdy, seznámí-li se manažer s kulturními odlišnostmi svého zahraničního partnera, může spolupráce s ním probíhat bez nedorozumění, může být efektivní a úspěšná. 

Podle Nový, I. a Schroll-Machl, S. Interkulturní komunikace v řízení a podnikání: česko-německá. Praha: Management Press, 2007.
Otázky:

1. Které problémy mohou provázet spolupráci zahraničních partnerů?

………………………………………………………………………………………………….

2. Na čem závisí úspěšná komunikace se zahraničním partnerem? 

………………………………………………………………………………………………….

3. Proč je důležitá znalost národních kulturních odlišností i pro manažery?

………………………………………………………………………………………………….

Cvičení 3
Small Talk s obchodními partnery 
Která témata jsou nevhodná pro volnou konverzaci s obchodními partnery ve Velké Británii, Francii, Německu, Belgii, Holandsku a Itálii? 
Označte je zkratkami UK (Velká Británie), F (Francie), N (Německo), B (Belgie), Holandsko (H), I (Itálie).
1. Světové války 
……...……
2. Severní Irsko
………….







3. Kritika Napoleona

……………
4. EU, Brusel, euro

……………
5. Vztah Valonů a Vlámů
.…………
6. Náboženství
……………
7. Dotazy na osobní a rodinné záležitosti
……………..
8. Sex, zvláště homosexualita
……………..
9.Sociální třídy, třídní systém
…………….
10. Střední Východ
…………….


11. Tolerance k drogám a veřejné nabídce sexu
………….
12. Monarchie, královská rodina
……………..
13. Zahájení konverzace vazbou „Jak se daří?“
………………
Řešení: 

1. Světové války
N, I

2. Severní Irsko
UK

3. Kritika Napoleona
F

4. EU, Brusel, euro
UK

5. Vztah Valonů a Vlámů
B

6. Náboženství
UK

7. Dotazy na osobní a rodinné záležitosti
UK, N, H  

8. Sex, zvláště homosexualita
N

9.Sociální třídy, třídní systém
UK

10. Střední Východ
UK


11. Tolerance k drogám a veřejné nabídce sexu
H

12. Monarchie, královská rodina
UK

13. Zahájení konverzace vazbou „Jak se daří?“
F

Cvičení 4

Poslechněte si text a popište rozdíl mezi komunikačním stylem Čechů a Němců.
Komunikační styly
Různé národní kultury mají také různé komunikační styly. Češi kladou mimořádnou váhu na nepřímou, implicitní komunikaci a její silný (vysoký) komunikační kontext. Důležitou roli proto hrají také prostředky neverbální komunikace. Je to především řeč těla, výraz obličeje, projevené emoce, oční kontakt, ale také mlčení, načasování společného rozhovoru, společný nebo rozdílný sociální status či doba trvání společného vztahu.  

Česká verbální komunikace je označována jako opatrná, jako komunikace, která nejde rychle k jádru věci a jen neochotně nazývá věci pravými jmény. Je plná náznaků, narážek, mnohoznačnosti, odkazů na širší souvislosti, vzdálené příčiny a možné následky. Češi jsou však na takovouto komunikaci hrdi a vyjadřování, které jde výlučně k věci, je stručné, přímé a jednoznačné, považují za méně sofistikované, a tedy i méně „inteligentní“.
Jiné národní kultury často komunikují odlišně. Například Němci hovoří přímo, okamžitě přecházejí k jádru věci, sdělí svůj cíl a argumentují. Věcnost jednání velmi oceňují a ztotožňují ho s pojmem profesionalita. Sociální vztahy mezi partnery, jejich vzájemné sympatie či antipatie nejsou pro průběh či cíl společného jednání zvlášť důležité, což ovšem pro Čechy neplatí.   
Podle Nový, I. a Schroll-Machl, S. Interkulturní komunikace v řízení a podnikání: česko-německá. Praha: Management Press, 2007.
Cvičení 5

Tučně vytištěná slova správně zařaďte do následujících vět:
kontext - přímý a explicitní - sociální vztahy - ústní a osobní - nepřímý a implicitní - věcnost – domýšlení - vyslovit nebo napsat
· Češi jsou i ve své komunikaci orientováni na ……………., zatímco u Němců je hlavním znakem jejich sdělení ……..…… . Jejich komunikace jde proto k věci a bez ohledu na komunikační partnery.

· V české komunikaci často ……….. určuje význam sdělení, zatímco v německé komunikaci je jen minimální prostor na ………….. .

· Pro Čechy je ………….  komunikace důležitější než písemná, Němci jsou však přesvědčeni, že se nedá nic předpokládat, a že se proto musí vše ………………… .

· Český způsob komunikace je proto možno označit jako ………………. , německý jako ……………….. .

Řešení: 

· Češi jsou i ve své komunikaci orientováni na sociální vztahy, zatímco u Němců je hlavním znakem jejich sdělení věcnost. Jejich komunikace jde proto k věci a bez ohledu na komunikační partnery.

· V české komunikaci často kontext určuje význam sdělení, zatímco v německé komunikaci je jen minimální prostor na domýšlení.
· Pro Čechy je ústní a osobní komunikace důležitější než písemná, Němci jsou však přesvědčeni, že se nedá nic předpokládat, a že se proto musí vše vyslovit nebo napsat.

· Český způsob komunikace je proto možno označit jako nepřímý a implicitní, německý jako přímý a explicitní.
Cvičení 6

Tučně vytištěná slova správně zařaďte do následujících vět:
topmanažeři - jasněji a konkrétněji - nezřetelná - odpověď - manažerů - anglicizmů - na univerzitách

· Řeč mnoha českých …………..… , zejména v nižším managementu, často působí jako vyumělkovaná, přehánějící a plná ……………..

· Takovéto vyjadřování bývá procvičováno už na ………………. 

· Vyšší management, tedy tzv. ………………., hovoří zpravidla ………………. .

· Jestliže některý z nich užívá ……………. vyjádření, chce zpravidla něco zatajit nebo nemá jasnou ……………… na obtížnou otázku.

Řešení: 

· Řeč mnoha českých manažerů, zejména v nižším managementu, často působí jako vyumělkovaná, přehánějící a plná anglicizmů.

· Takovéto vyjadřování bývá procvičováno už na univerzitách. 

· Vyšší management, tedy tzv. topmanažeři, hovoří zpravidla jasněji a konkrétněji.

· Jestliže některý z nich užívá nezřetelná vyjádření, chce zpravidla něco zatajit nebo nemá jasnou odpověď na obtížnou otázku.

Cvičení 7
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Poslechněte si text a řekněte, jaký je rozdíl mezi vyjadřováním manažerů nižšího a vyššího managementu.
Komunikace v managementu
Řeč mnoha českých manažerů, zejména v nižším managementu, často působí jako vyumělkovaná, přehánějící a plná anglicizmů. Bývá tomu tak zejména tehdy, mají-li se prezentovat, a tedy často i prodat, úplné triviality. 
Takovéto vyjadřování bývá procvičováno už na univerzitách. Známka za písemnou domácí práci je často lepší, když se popisovaný obsah vyjádří komplikovaně. V anglosaských zemích je tomu jinak. Zde existují vysokoškolské kurzy, v nichž se studenti učí vyjádřit věcný obsah přehledně a srozumitelně. 

Vyšší management, tedy tzv. topmanažeři, hovoří zpravidla jasněji a konkrétněji. Vědí totiž, jak je důležité efektivně řídit spolupracovníky, získávat zákazníky a přesvědčovat veřejnost. Jestliže některý z nich užívá nezřetelná vyjádření, chce zpravidla něco zatajit nebo nemá jasnou odpověď na obtížnou otázku.
Cvičení 8

Tučně vytištěná slova správně zařaďte do následujících vět:
topmanažeři - jasněji a konkrétněji - nezřetelná - odpověď - manažerů - anglicizmů - na univerzitách

· Řeč mnoha českých …………..… , zejména v nižším managementu, často působí jako vyumělkovaná, přehánějící a plná ……………..

· Takovéto vyjadřování bývá procvičováno už na ………………. 

· Vyšší management, tedy tzv. ………………., hovoří zpravidla ………………. .

· Jestliže některý z nich užívá ……………. vyjádření, chce zpravidla něco zatajit nebo nemá jasnou ……………… na obtížnou otázku.

Řešení: 

· Řeč mnoha českých manažerů, zejména v nižším managementu, často působí jako vyumělkovaná, přehánějící a plná anglicizmů.

· Takovéto vyjadřování bývá procvičováno už na univerzitách. 

· Vyšší management, tedy tzv. topmanažeři, hovoří zpravidla jasněji a konkrétněji.

· Jestliže některý z nich užívá nezřetelná vyjádření, chce zpravidla něco zatajit nebo nemá jasnou odpověď na obtížnou otázku.

Cvičení 9
Řeč těla a její význam
Řeč těla významně ovlivňuje náš úspěch či neúspěch při jakémkoli společenské kontaktu, ať osobním nebo profesním. Nemluvíme pouze verbálně, tzn. slovy, ale také svým vzhledem, chováním a gesty, kterými dáváme najevo své myšlenky a postoje. Stejně tak se samozřejmě chová i náš partner v komunikaci (např. zákazník), a je tedy výhodou, pokud této řeči těla rozumíme. 
Vyzkoušejte si, zda některé tyto projevy neverbální komunikace umíte číst:

1. Zkřížené nohy a ruce:

a) Prozrazují odtažitost k okolí. Zkříženýma nohama dáváme najevo, že vztah k protějšku je zásadně neosobní, zkřížené ruce před tělem znamenají, že nejsme ochotni se dohodnout.

b) Prozrazují pohodu. Zkříženýma nohama a rukama vyjadřujeme uvolněnost a ochotu k jednání.

2. Ruce před obličejem (zakrývání úst při řeči, gestikulace před obličejem)
a) Vyjadřujeme, že jsme temperamentní a že gestikulace je přirozenou součástí našeho verbálního sdělení.

b) Signalizujeme, že něco skrýváme a že to nechceme vyjádřit.

3. Pokašlávání

a) Je projev uvolňování napětí a strachu a zároveň snaha zbavit se nějakého problému či zátěže. 

b) Je to obranný mechanismu, kterým upozorňujeme ostatní na to, že jsme nemocní. Naznačujeme jim tím, aby na nás byli hodní a všímali si nás.

                                                Podle Rýznar L., Společenská diplomacie ve veřejné správě. Praha: MV ČR, 2008.

Řešení: 

1. a)

2. b)

3. a), b)

